Hoofdstuk 12: Vergelijken                                                                                                          april 2002


Hoofdstuk12 - Vergelijken

1e klas havo/vwo

Vaak kan een verband tussen twee grootheden beschreven worden in woorden. Zoals ”hoe ouder hoe langer” of ‘hoe hoger hoe kouder”.

Hoe het verband er uit ziet wordt vaak duidelijker als je er een grafiek, tabel of formule van maakt.

Het verhaal

Alle grafieken vertellen een verhaal. Deze twee grafieken ook. 
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Je kunt aflezen welke afstand in welke tijd is afgelegd. Er zijn ook dingen die onmogelijk zijn te achterhalen zoals wie Jaap en Els zijn, waar ze naar toe gaan, hoe ze reizen, enz...


1. Vertel een verhaal dat bij deze grafiek past.  Probeer alle gegevens die je uit de grafiek kan halen in jouw verhaal te gebruiken. 

Suggestie: Maak eerst een lijst met alle informatie die je uit de grafiek kunt halen en een lijst met alle informatie die je zelf verzonnen hebt.


2. Om twee uur ’s middags besloten Jaap en Els om terug te gaan naar het vertrekpunt. Ze vertrekken op hetzelfde moment, en elk gebruikt ongeveer dezelfde reistijd als op de heenreis. Teken voor beiden een mogelijke grafiek.
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Grafieken

In het dagelijks leven kom je allerlei soorten grafieken tegen, in tijdschriften, in de krant, op televisie, op het internet,…

In deze opdracht ga je gebruik maken van het applet Grafieken. Dit applet bevat opdrachten waarin je verschillende soorten grafieken tegenkomt. 


Ga dus naar de wisweb site. Kies applets en vervolgens sorteer op naam. Klik op laat zien en kies het applet Grafieken.

3. Maak het verhaal af (in het applet) dat bij de opdrachten 6, 8, 11 en 12 staat.


4. Elke grafiek bij deze vier opdrachten beschrijft een bepaald verband. Beschrijf die verbanden in woorden.

Zelf ontwerpen

5. [image: image9.wmf] 

De ontwerpers van het programma Grafieken zoeken meer grafieken met een verhaal. Jullie kunnen daarbij helpen.
Zoek een grafiek in de krant of in een boek of op internet. Maak daarvan een opgave voor het computerprogramma. Schrijf zelf enkele zinnen waaruit een andere leerling keuzes moet maken.

Uit jullie inzendingen zullen de beste drie naar het Wisweb team worden gestuurd. De kans is groot dat die worden verwerkt in het computerprogramma (met vermelding van je naam). Iedereen kan dan op internet jouw bijdrage zien, en uitproberen.

Temperatuur
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De grafiek die hiernaast staat kun je vinden bij het applet Grafieken (en gelukkig een groter beeld ervan). Het hoort bij opdracht 10.

6. Geef een voorbeeld van een situatie waarvoor de informatie die in deze grafiek staat belangrijk kan zijn. Leg uit waarom het belangrijk zou zijn.


7. Maak een tabel voor de dagen 5, 10, 15, en 25 juli voor de minimum temperatuur, maximum temperatuur en de gemiddelde temperatuur. Je kunt drie tabellen maken of je kunt in één tabel de drie temperaturen zetten.


8. Hoe zou jij de gemiddelde temperatuur op een dag berekenen? Kun je dat ook vinden met de tabel van opgave 7?


Diabolo’s


Hieronder is met stippen een rij figuren gelegd. Er zit een bepaalde regelmaat in.

                     5 diabolo’s                      7 diabolo’s             9 diabolo’s                             
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                   Figuurnummer 1          Figuurnummer 2        Figuurnummer 3  

9. Hoeveel diabolo’s denk je dat figuur 10 heeft? Waarom denk je dat?


10. Je kunt het verband tussen het nummer n van de figuur en het aantal diabolo’s                             aangeven. Welk etiket (of welke formule) hoort er bij? Waarom?

n ( 2 + 3 

n ( 3 + 2

n ( 5

n ( 2 + 5


11. Is er een figuur met 96 diabolo’s? Zo ja, welk nummer heeft die figuur? En zo nee, waarom niet? 

Terugkijken


Je hebt in de vorige opdrachten gezien dat verbanden tussen dingen op verschillende manieren kunnen worden weergegeven: in woorden, met tabellen, met grafieken of met formules. 

12. Welke van de uitspraken hieronder zijn juist of niet juist? 
Leg voor de onjuiste uitspraken uit waarom je dat denkt.  


a. ’ Je kunt bij de opdracht Het Verhaal geen formule geven voor de heenreis van Jaap’


b. ’Je kunt bij alle drie opdrachten: Het Verhaal , Temperatuur en Diabolo’s een tabel maken.’


c. ‘Je kunt bij de opdracht Diabolo’s geen grafiek maken’
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Stippen

Hieronder zie je een rij figuren die gelegd zijn met zwarte en grijze stippen. 
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	N=1
	N=2
	N=3
	N=4
	N=5


13. Deze figuur was gemaakt met het applet Stippen Algebra. Ga naar het wisweb en open het applet Stippen algebra. Teken de zesde en zevende figuur van de rij hierboven. 

14. Welke stippen nemen in aantal sneller toe, de zwarte of de grijze? Leg uit.


15. Hoeveel zwarte stippen heb je nodig in figuur 7? En in figuur 57? 
Hoe reken je het aantal uit?

16. Neem de tabel hieronder over en vul hem verder in.
Welke regelmaat vind je voor het aantal zwarte stippen ? En voor het aantal grijze stippen?

	Nummer van de figuur
	1
	2
	3
	4
	5

	Aantal zwarte stippen
	
	
	
	
	


	Nummer van de figuur
	1
	2
	3
	4
	5

	Aantal grijze stippen
	
	
	
	
	


17. Geef een expressie (etiket of formule) die het verband tussen het figuurnummer (N) en het aantal zwarte stippen beschrijft; doe hetzelfde voor het aantal grijze stippen.
Dubbele tabel

In de figuren hierboven heb je in het begin meer zwarte stippen en verder op meer grijze stippen. Dat is goed te zien, als je de tabellen vergelijkt. In zo’n geval is het handig om van twee tabellen één ‘dubbele’ tabel te maken. Hieronder zie je daarvan een voorbeeld.

	Nummer van de figuur
	1
	2
	3
	4
	5

	Aantal zwarte stippen
	
	
	
	
	

	Aantal grijze stippen
	
	
	
	
	


18. Vul de dubbele tabel hierboven in.

19. Mieke wil het oude behang van de muur halen. Hiervoor gaat ze een stoomapparaat huren. Dat kan bij twee winkels. “Doe het zelf” verhuurt voor 4 gulden per uur. Voor halen en brengen rekenen ze 10 gulden. “Handy” verhuurt het apparaat voor 8 gulden per uur. Voor halen en brengen rekenen ze niets.

a. Maak een dubbele tabel voor de kosten van het huren van het apparaat voor 1,2,3,…,8 uur bij deze winkels.

b. Tineke denkt het apparaat 4 uur nodig te hebben. Bij welke winkel is huren dan het goedkoopst? Bij hoeveel uur is “Doe het zelf” goedkoper?


Deze opdracht komt uit hoofdstuk 12, Moderne Wiskunde, 7 editie deel 1b

Het voordeligste tarief

Een bedrijf dat fietsen verhuurt hanteert twee tarieven:


	Tarief 1

Een vast bedrag van 6 euro plus 1,50 euro per dag
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	Tarief 2

Een vast bedrag van 4,50 euro plus 1,75 euro per dag


	



Je kunt een fiets natuurlijk ook voor meer dagen huren.



20. Welk tarief is het voordeligst? Waarom?
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Het applet Algebra Pijlen

Je kunt het applet Algebra Pijlen gebruiken om twee of meer formules te vergelijken.
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Bijvoorbeeld bij opdracht 20 kun je pijlenkettingen maken voor tarief 1 en tarief 2 zoals hiernaast staat, dus in hetzelfde werkscherm. 
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Vervolgens kun je de tabel of de grafiek van die pijlenkettingen vragen en uitzoeken welke tarief het voordeligst is.

Helaas, is het (voorlopig) niet mogelijk de grafieken van twee formules in dezelfde figuur te laten tekenen met het applet. Dus met het applet algebra pijlen kan je maar één grafiek tegelijk bekijken.
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21. Ga naar het wisweb en open het applet Algebra Pijlen. Los opdracht 20 op met het applet. Vind je hetzelfde antwoord als bij opdracht 20? 
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Gebruik het applet Algebra Pijlen om de volgende vragen te beantwoorden. 



Bij de volgende opdracht (opdracht 22) kun je bijvoorbeeld pijlenkettingen maken zoals die hiernaast staan.

 Laat tabellen zien en teken grafieken als je dat helpt. 




22. Een elektriteitsbedrijf kent twee stroomtarieven, tarief A en tarief B. Beide met een vast bedrag per maand en een bedrag per kWh. (kWh is een maat voor de hoeveelheid geleverde stroom).
Met de formules hieronder kun je berekenen welk bedrag je moet betalen bij een bepaald verbruik. Hierbij is het verbruik in kWh en het bedrag in guldens.
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a. Welke tarief is het voordeligst als je 20 kWh verbruikt?


b. Welk tarief is voordeliger bij een verbruik van 100 kWh?


c. Vincent wil de tarieven vergelijken en maakt de dubbele tabel hieronder. Vul de tabel in.

	Verbruik in kWh
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	Tarief A bedrag in guldens
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tarief B bedrag in guldens
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d. Lees uit de tabel af bij welk verbruik de tarieven even duur zijn.


e. Vanaf welk verbruik ben je met tarief B voordeliger uit dan met tarief A?


Deze opdracht komt uit hoofdstuk 12, Moderne Wiskunde, 7 editie deel 1b
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Nathalie wil de formules uit de vorige opdracht vergelijken door de grafieken te tekenen. Ze tekent het assenstelsel hiernaast.


a. Neem het assenstelsel over en teken beide grafieken in dit assenstelsel.


b. Lees af bij welk verbruik beide tarieven even duur zijn.


c. Hoe zie je aan de grafieken wanneer tarief A voordeliger is dan tarief B?

Deze opdracht komt uit hoofdstuk 12, Moderne Wiskunde, 7 editie deel 1b
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Twee autoverhuurbedrijven ‘Car-rent’ en ‘Sprint’ verhuren auto’s tegen scherpe prijzen.
‘Car-rent’ berekent de huurprijs met de formule a ( 0.25+75 = k, waarbij a het aantal gereden km is en k de kosten in guldens.
Autoverhuur ‘Sprint’ berekent de prijs met de formule: a (0.30 + 50 = k
Bij welk aantal km berekenen beide bedrijven dezelfde huurprijs?

Deze opdracht komt uit hoofdstuk 12, Moderne Wiskunde, 7 editie deel 1b
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25. Er wordt in Nederland steeds meer gebruik gemaakt van mobiel telefoneren. En bedrijf dat mobiel telefoneren aanbiedt, hanteert twee tarieven. 
Bij tarief A betaal je een vast bedrag van 35 gulden en vervolgens 1.50 gulden per minuut. 
Bij tarief B geldt de formule: t ( 0,75 + 120 = k.
Daarin is t de tijd in minuten en k de kosten in guldens. Beide tarieven gelden per maand. 
Vanaf welk aantal minuten is het verstandig om tarief B te nemen?

Deze opdracht komt uit hoofdstuk 12, Moderne Wiskunde, 7 editie deel 1b
26. Hieronder staan opdrachten 19 en 20 uit het boek Moderne Wiskunde.
 Lees het  goed door maar zonder de vragen al te beantwoorden.
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uit hoofdstuk 12, Moderne Wiskunde, 7 editie deel 1b
a. Beschrijf kort waar het in deze twee opdrachten om gaat.


b. Wat is de belangrijkste vraag: 19a, 19b, 19c, 19d, 20a, 20b, …? Waarom?


c. Probeer de oplosing van de belangrijkste vraag te vinden, zonder dat je alle andere vragen beantwoordt. Laat zien hoe je het antwoord hebt gevonden.
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Stippen letters

Hieronder zijn twee rijen van figuren waarvan het eerste figuur (N=1) ontbreekt
Ga naar de wisweb site en open het applet Stippel Algebra.
Teken de figuren die hieronder staan
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	N= 1               N=2                 N=3               N=4


27. Teken ook wat je denkt dat het vierde (N=4) en eerste (N=1) figuur zijn voor de twee rijen

28. Geef  een expressie met N voor de twee rijen van de figuren hierboven.

Met het applet Stippel Algebra kun je verschillende patronen maken. Je kunt bijvoorbeeld F-getallen tekenen of X-getallen …
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29. Bedenk zelf (of in een groepje) een rij van figuren zoals in de vorige opdracht. Je kunt een figuur van hieronder  gebruiken of zelf een figuur verzinnen.

Teken tenminste de eerste 4 figuren (N=1, N=2, N=3, N=4) en bedenk welke formule bij die rij hoort.
Schrijf jouw antwoord op een apart papier en lever het bij je docent in. We zullen het dan met de hele klas bespreken


Samenvatting

Verband

Het aantal kilometers dat je afgelegd hebt heeft te maken met het aantal uren dat je aan het reizen bent. Anders gezegd: er is een verband tussen het aantal uren dat je reist en het aantal afgelegde kilometers.
Een verband tussen twee dingen kun je duidelijk maken met woorden, met een formule, met een tabel of met een grafiek.
Een tabel is handig als je de precieze waarden wilt weten. Het voordeel van een grafiek is dat je stijgen en dalen er goed in kunt zien.

Tabellen vergelijken

Als je twee tabellen met elkaar wilt vergelijken, dan is een dubbele tabel handig. Je kunt dan goed zien waar de verschillen zitten. 

Grafieken vergelijken

Als je twee grafieken met elkaar wilt vergelijken kun je ze het beste in hetzelfde assenstelsel tekenen. Je kunt dan de overeenkomsten en de verschillen goed zien. Je ziet dan waar de ene grafiek boven de andere loopt. En ook waar de grafieken elkaar snijden.

Formules vergelijken

Als je formules met elkaar wilt vergelijken, kun je een dubbele tabel maken. 

Met behulp van die tabel kun je vervolgens in één figuur de twee grafieken tekenen.

Soms, als de formules eenvoudig zijn, kan je naar de formules kijken en vandaaruit je conclusies trekken. Bijvoorbeeld:

Tarief A :  aantal dagen x 2 + 3 = bedrag 

Tarief B:   aantal dagen x 3 + 2 = bedrag

Je kunt in de formule zien dat je bij tarief B al snel meer moet betalen  dan bij tarief A, omdat het aantal dagen vermenigvuldigd wordt met drie en dus het bedrag per dag sneller groeit dan bij tarief A waar je met twee vermenigvuldigt.  

0   10   20   30      Verbruik in kWh 





                    Tarief A


                  Verbruik x 0,15 + 10 = bedrag





                    Tarief B


                  Verbruik x 0,20 + 7 = bedrag








Bedrag in gulden 
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Wisweb/Algebralijn/Sonia                                                     1                                                      versie 2
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John werkt bij ‘Radio Exact’ en repareert
wasmachines. Het bedrag dat de klant moet
betalen berekent hij met de formule:

tx48 +21 = b, mettde tijdin uren en b het
bedrag in guldens.

Hoeveel betaalt de klant als John 1} uur bezig is?
Hoeveel moet een klant betalen als John

15 minuten werk heeft?

Hoeveel voorrijkosten berekent ‘Radio Exact’?
Hoe hoog is het uurloon bij ‘Radio Exact’?

‘Speciaalzaak Modern’, een concurrent van
‘Radio Exact’, rekent 1 gulden per minuut.
Hoeveel moet je bij ‘Speciaalzaak Modern’ voor
2% uur werken betalen?

Maak een dubbele tabel voor de kosten van
‘Radio Exact’ en ‘Speciaalzaak Modern’. Neem
hierbij voor de tijd 15, 30, 45, ..., 120 minuten.
Teken in één assenstelsel beide grafieken.
Wanneer maakt het niet uit welk bedrijf je laat
komen?

Bij welke tijden is ‘Radio Exact* het goedkoopst?
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